

守住“粮袋子” 扶住“油瓶子”

——新北区东南村率先实施“稻油轮作”



□徐蕾 葛美云 王锐

春回大地,万物复苏。新北区西夏墅镇东南村稻油轮作示范基地,连片的油菜铺满田间地头。

记者近日前来采访时,常州市东南有机稻米种植专业合作社负责人殷源已经在沃野新绿间,与两位从省里赶来的“揭榜挂帅”专家讨论起油菜长势。

“朱老师、陈老师,地里有一处油菜有些泛黄,这是怎么回事?”两位专家俯下身,捻开叶片,仔细观察起来。“这是水渍渍害产生的,要及时清沟沥水,不过数量很少,基本没有影响。总体上看,今年油菜长势不错。”

听到这话,殷源悬着的心总算放了下来。

随后,两位专家拉着殷源巡起了田。“这几天天晴,抓紧除一下草,同时注意一下病虫害。把这些都做好了,丰收不是问题。”

说话间,一群村民走来,将水嫩嫩的菜薹掐下,码进筐筐。“两位老师,中午就别走了,今年的头茬油菜薹,咱们中午用猪油炒一盆,看看味道如何。”殷源招呼道。

今年的中央一号文件再次提出,要大力实施大豆和油料产能提升工程。从2021年秋起,东南村在新北区率先实施“稻油轮作”模式,在1000亩高标准农田里,通过水稻和油菜轮番种植,牢牢守住“粮袋子”的同时,稳稳扶住“油瓶子”,装满百姓“菜篮子”。

油菜在种植管理上比水稻、小麦难,

稀了产量少,密了就要倒,湿度大了会腐根,土地干了不出苗。如何把油菜种好,成了困扰合作社的难题。殷源介绍,村里为此主动与江苏省农科院合作寻求技术支持。2022年,由江苏省农业科学院专家组成的“揭榜挂帅”团队带来多个“科技密码”,让东南村豁然开朗。其中,最关键的当数对栽培模式和品种的全面革新。

“栽培模式上,采用直播和移栽并行的方式,有力提高油菜的成活率。品种方面,不仅推介‘宁杂182’‘宁杂127’高产油菜品种,同时带来‘晒滋圆2号’‘宁杂1818’两个‘油蔬两用型’新品种。”“揭榜挂帅”团队成员、省农科院副研究员朱普平说,春天,油菜薹能吃,油菜菜花能赏,夏天结籽后可榨油,茎秆翻耕入土还能提升土地肥力。全身是“宝”的油菜,已成为优化粮油生产结构、提升土

地效益的一大助手。

朱普平给记者算了一笔账:目前,村里种有“油蔬两用型”油菜15亩,每季可收获菜薹两茬,每一茬亩产量可达190公斤,按零售价每公斤9元计算,15亩菜薹,保守可增收5万元;结籽时,每亩至少可产150公斤菜籽,按每公斤3元的国家收购价计算,1000亩油菜田可增收45万元。

在“智囊团”的助力下,东南村还在不断拓展“解题”新思路。“目前,村里已培育出不同花瓣和叶片颜色的油菜品种,将通过打造出七彩油菜花海,推进油菜农旅融合增效。”东南村党总支书记汪红娟说,“为进一步提升油菜种植效益,东南村将在菜薹鲜食的基础上,探索脱水蔬菜,并逐步实现油菜蜜用、肥用、饲用等‘一菜多用’,让‘油菜经济’成为点燃乡村振兴的新引擎。”

埃莱普密封技术(常州)有限公司投产

本报讯(吴燕翎 陈莘子)3月18日,埃莱普密封技术(常州)有限公司正式投产,高新智造再添生力军。

瑞士埃莱普是瑞士百年企业昂思非特和意大利阿尔戈姆集团联合成立的合资公司。去年,埃莱普密封技术(常州)有限公司成立,总投资3000万美元的瑞士埃莱普精密汽车零部件研发制造项目签约落户常州高新区,主要提供高性能密封产品,包括橡胶、塑料、磁性塑料组件的研发、生产、销售及工程解决方案。这是瑞士埃莱普在中国投资的第一家研发制造基地,位于罗溪镇华平智造园,致力于打造成集团旗下全球工厂中设备技术最先进、附加值最高的明星工厂,投产后可实现年销售额超1.1亿元。

截至目前,常州国家高新区拥有来自全球68个国家和地区的跨国公司设立的超2000家外资企业,其中世界500强企业36家,超1000名外籍人士在高新区居住生活。

中天钢铁:“炼”出新质生产力

(上接1版)

抢抓“5G+工业互联网”机遇,中天钢铁全力推进智能化改造数字化转型,“5G+智能制造”应用场景遍地开花。在常州基地,超低排放、能源集控、智慧安全、数字孪生、智慧物流等20个应用场景落地,“未来工厂”的形态初显。在南通基地,数控中心聚合炼铁、炼钢、轧钢等23个生产单元和铁前39个操作岗位,让5公里外的产线生产状况清晰可见、精准管控。淮安项目,力争在2025年建成全球首家金属材料深加工“灯塔工厂”,盘条从码头卸货到成为成品,全部采用自动化物流。

“我们紧紧围绕高端化、绿色化、智能化下功夫,加大研发投入,积极推进绿色低碳发展。”董才平表示,中天钢铁将继续深入实施“智改数转网联”,全面提升智能制造水平。依托新成立的低碳研究院,加快研究碳排放、氢冶炼、绿电等,积极稳妥推进碳达峰、碳中和,推进“一总部、多基地”转型升级高质量发展。



350年古玉兰盛开

本报讯(郑燕波 徐怡)白玉兰是“报春的使信”,随着气温逐渐回暖,位于溧阳市龙潭林场的一株350年古白玉兰树迎来盛花期。花朵缀满枝头,皎皎如白玉,在春风里摇曳生姿,清香迷人。白玉兰是我国著名花木,有2500年左右的栽培历史,古时多在亭、台、楼、阁前栽植,现多见于园林中孤植、散植,或于道路两侧作行道树。

最美家庭社会化申报启动

申报时间:即日起至3月31日

本报讯(叶平 秋冰)记者从市妇联获悉,2024年常州市最美家庭社会化申报正式启动,申报时间从即日起至3月31日止。

此次申报分家庭自荐、他人举荐、单位推荐三种方式,申报推荐的家庭需符合以下条件:一是深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述,自觉在思想上政治上

行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚定不移听党话、跟党走,奋进新征程。二是重点推荐围绕常州高质量发展,聚力“万亿之城再出发”,在科技创新、乡村振兴、文明城市建设、基层治理等方面事迹突出的家庭;积极践行社会主义核心价值观,在科学教子、孝老爱亲、绿色低碳、书香传家、邻里和睦、热心公益等方面携手

共同奋进的家庭;大力倡扬新型婚育文化、践行移风易俗,弘扬清正廉洁文明风尚的家庭等。三是所推荐家庭必须是常住本市家庭,家庭成员爱国守法、诚信友善,无违法犯罪记录,无家庭成员放弃中华人民共和国国籍,无违反社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德的其他行为。四是所推荐家庭的主要成员原则上要获得过区级及以上荣誉。

全市人大民宗侨外工作座谈会召开 维护团结奋进 凝聚发展活力

本报讯(记者 芮伟芬)3月15日,全市人大民宗侨外工作座谈会召开,市人大常委会副主任许静、党组成员徐新民出席会议。

会议传达了学习了省人大民族宗教侨务外事工作座谈会精神,通报了2023年市人大民宗侨(外事)完成工作情况和今年重点工作安排。

会议强调,人大民宗侨外工作在维护各族各界团结奋进、凝聚发展活力上具有独特优势,要紧紧围绕市委提出的“锻造新质生产力,催生发展新动能”的中心工作目标任

务,发挥人大民宗侨外工作的独特作用,着眼外向型经济的特点和创新驱动战略,开展好促进港澳投资、华侨投资、对台经济合作等相关工作调研及跟踪监督,着力营造有利于促进投资和集聚人才的良好法治环境。要以铸牢中华民族共同体意识为主线,遵循增进共同性、尊重和包容差异性的原则,为帮助少数民族在常定居、来常务工做好社会保障。要拓展交往渠道,着力提升对外交往层次和水平,加强对外宣传,向国际友人讲好常州故事、人大故事,为常州经济社会高质量发展作出新贡献。

我市举行造血干细胞成功捐献100例纪念活动

本报讯(赵雪煜 陈丽)3月16日,常州市造血干细胞成功捐献100例纪念活动在常州工程职业技术学院隆重举行。活动表彰了志愿者的无私奉献,感恩捐献者的博爱情怀,唱响大爱常州的生命赞歌。副市长、市红十字会会长潘冬铃出席并讲话。

2003年,我市正式启动造血干细胞捐献工作,在市委、市政府的坚强领导和社会各界的大力支持下,常州造血干细胞捐献事业蓬勃发展。目前,已有近1.8万名志愿者

加入中华骨髓库,100人成功捐献了造血干细胞,其中还有2例跨国捐赠,为远在大洋彼岸的外国朋友送去了“生命的种子”,实现了跨越国界和种族的爱心传递。本周,第101位捐献者也已入院进行捐献准备。

活动中,来自金坛区河头中学的王文政老师作为捐献者代表和受捐者杜女士进行了感人的对话,8位优秀的造血干细胞捐献志愿者接受了表彰。同时,常州市2024年“三献”宣传活动进校园正式启动。

常州市女领导干部联谊会换届

本报讯(周文娟 秋冰)3月16日,常州市女领导干部联谊会召开第六次会员大会,选举产生新一届领导班子。市人大常委会副秘书长、办公室主任蒋建文当选市女领导干部联谊会会长。

大会听取并审议了市女领导干部联谊会第五届理事会工作报告、财务报告和监事工作报告;审议通过《常州市女领导干部联谊会章

程(修正案)》,选举产生了新一届理事会、监事会。

据了解,5年来,市女干联积极践行“学习提高、团结奋进、廉洁奉公、勤政为民”协会宗旨,以活动聚力、文化润心,举办“玉兰芬芳”女性素质提升课程,开展读书会、分享会、座谈会等活动,实施“巾帼筑梦”女干部助力成长项目,做好传帮带,提升“能见度”。

农行常州分行: 打造有温度的暖心银行

本报讯(张琛 农莹)客户服务无小事,上门服务有温度。近年来,农行常州分行积极为客户提供“主动服务”“预约服务”“上门服务”等人性化金融服务,以客户为中心,践行金融为民的服务理念,进一步打造有温度的暖心银行。

“我想帮老伴激活一下社保卡,不知道怎么办?”近日,一位老人来到农行常州经开区通观支行,在大堂里焦急地说。工作人员上前询问,得知他的老伴因病卧床,无法前来,社保卡已无法继续使用,需要更换并激活。根据规定,社保卡激活需要人脸识别,要求本人到现场办理,他人无法代办。工作人员立即安抚他,表示针对他们这种情况,可以提供上门服务。经过沟通,该行员工协调好手头工作,立即随老人上门,成功办理了社保卡更新。老夫妻对农行快速、专业的服务赞不绝口。

无独有偶。不久前,该行潞城支行也为一位患病在床的客户提供了

上门服务。那天,某女士到网点求助,说自己丈夫的社保卡因忘记密码取不出钱,而丈夫正卧病在床,无法来银行办理业务。该行员工立即启动应急预案,登记好客户的信息。第二天一大早,两名工作人员就赶到客户家中提供服务,解决了客户的燃眉之急。

近年来,农行常州分行持续提升客户在金融服务中的获得感、幸福感和满足感。针对行动不便、视听障碍等特殊群体客户,因地制宜安排特殊代办、专人上门服务等暖心举措。针对老年客户群体,该行在大堂内设置轮椅、老花镜等便民设施,不断提升服务质量,做到尺度与温度并存、便捷与高效同行。

常报热线

新闻 88066021 发行 86602046
广告 86603740 印务 86603791

道路交通安全 你我一路相伴

常州市道路交通安全委员会办公室

道路交通管理公告

关于部分电动自行车不得上道路行驶的公告

根据《江苏省电动自行车管理条例》第二十条第一款第一项之规定,截至2024年3月1日,下列电动自行车使用满十年,不得上道路行驶。具体信息详见“常州市公安局”网站(gaj.changzhou.gov.cn)首页之通知公告栏目的《关于部分电动自行车不得上道路行驶的公告(202403)》。

常州市公安局交通警察支队车辆管理所
2024年3月19日

关于机动车牌证作废的公告

根据《机动车登记规定》第四十一条、第五十一条第四款、第五十二条第三款,公告一批机动车登记证书、号牌、行驶证作废。具体信息可在常州市公安局网站

(gaj.changzhou.gov.cn)通知公告栏目的《2024年第十三批公告》查询。
常州市公安局交通警察支队车辆管理所
2024年3月19日

关于公开征集《关于加强违规电动车管理的通告(征求意见稿)》意见的公告

亲爱的市民朋友:

您好,感谢您对道路交通安全工作的关心。

近年来,违规电动三、四轮车在我省农村和城郊结合部迅速扩张,接送学生、闯红灯等乱象屡见不鲜,频频肇

事肇祸,给道路交通安全增添隐患。为从源头上加强电动车管理,预防和减少道路交通事故,保障人民群众生命财产安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国产品质量法》《江苏省电动自行车管理条例》,现就有关事项通告如下:

关于加强违规电动车管理的通告(征求意见稿)

一、电动自行车管理
全市电动自行车生产、销售企

业应当严格落实《电动自行车安全技术规范》(GB17761-2018,以下简称“新国标”)要求,凡未取得国家强制性产品认证(3C认证)的电动自行车产品一律不得出厂、销售。

生产、销售不符合新国标电动自行车和非法改装电动自行车的,由市场监管部门依法查处;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

二、电动三、四轮车管理
严禁生产、销售和使用违规电动三、四轮车,违法生产、销售构成犯罪的,依法追究刑事责任。违法上道路行驶的,由公安机关交通管理部门依法查处。

本通告所称违规电动三、四轮车,是指未经工信部许可生产,未列入《道路机动车辆生产企业及产品

例》,常州市公安局、市场监督管理局、工业和信息化局联合起草了《关于加强违规电动车管理的通告(征求意见稿)》,现向社会公开征求意见。

此次公开征求意见的时间为2024年3月19日至4月17日,欢迎

社会各界人士提出宝贵意见!相关意见请以电子邮件形式反馈至

czjxjxck@126.com。为便于沟通联系,反馈意见时敬请注明姓名、单位、联系方式。
感谢您的参与和支持!